

上海7.27万公顷湿地成鸟类天堂

崇明岛“1%水鸟物种数”从2011年的7种增加到16种

昨天是第28个世界湿地日,也是第二个联合国湿地日,今年湿地日的主题为“湿地与人类福祉”。据统计,第三次全国国土调查上海范围内湿地面积7.27万公顷,崇明生态岛“占全球种群数量1%的水鸟物种数”达16种,比十余年前增加一倍多。

公众湿地保护意识增强

为强化公众保护湿地的意识,昨天,22组亲子家庭在松江泖港湿地开启了新年欢乐跑,通过解锁“保护湿地小能手”“湿地植物合影”等6个关卡的形式,探索湿地的奇

妙之处。林业部门结合泖港鸟类野生动物重要栖息地湿地特色宣传活动,普及和宣传《中华人民共和国湿地保护法》(以下简称《湿地保护法》),提高公众的湿地保护意识。

2022年6月1日,《湿地保护法》正式实施。2023年,上海启动了《上海市湿地保护专项规划》编制,在充分分析上海自然、社会、经济和生态等方面因素的基础上,科学制定湿地发展目标,明确湿地保护方针和政策。同时,还完成了上海湿地保护立法调研报告编制,形成《上海市湿地保护条例》草案初稿。

据市林业部门最新统计数据表示,上海现有湿地面积共7.27万公顷,包括沿海滩涂、内陆滩涂、森林沼泽等多种类型,其中有国际重要湿地2处、国家重要湿地1处、市级重要湿地13处。上海的湿地主要保护形式有自然保护区、湿地公园、森林公园、水源保护区、水产种质资源保护区和其他保护形式(生态保护红线、野生动物重要栖息地等),受保护湿地面积共计约23万公顷。

湿地是鸟类重要栖息地

湿地孕育了众多生命,是鸟类

的重要栖息地。据悉,通过十多年的生态岛建设,崇明岛“占全球种群数量1%的水鸟物种数”从2011年的7种增至16种,增长了一倍有余。

去年11月中下旬,崇明东滩鸟类国家级自然保护区进行了一次冬候鸟专项调查,记录到53种、4万多只鸟栖息,其中有小天鹅1816只、白头鹤47只、东方白鹳72只,国家一级保护动物东方白鹳的数量创历史新高。

去年12月,保护区记录到野生丹顶鹤7只,这是保护区范围内首次记录到野生丹顶鹤。

此外,保护区内的鹤鹑总数达到了7只,是历年来鹤鹑数量最多的一次,罕见的疣鼻天鹅、大红鹳等鸟类也陆续现身。奉贤碧海金沙也记录到1只大红鹳。

林业部门表示,上海湿地资源丰富,是一座建立在滩涂上的城市。崇明东滩、南汇东滩、奉贤边滩、金山杭州湾湿地、崇明西沙湿地公园、吴淞炮台湾湿地公园、金海湿地公园、青浦郊野公园大莲湖湿地、嘉北郊野公园彭门湿地等,都是市民可以到达的湿地。

本报记者 金旻矣

昨晚,复兴岛公园白庐小屋内的杨浦人民建议征集示范带特色站灯火通明,不大的房间里坐满了来自杨浦区人民建议征集办公室、全区各职能部门和街道工作人员,热心社会治理的专家、法律工作者、“金牌征集员”以及复兴岛居民代表。大家济济一堂,共赴“白庐星空夜话”这一人民建议品牌项目之约,共议如何更好推进杨浦城市更新再升级。

记者发现,始建于1934年的历史建筑白庐修缮开放的面积进一步扩大,从2021年仅开放室内部分共建,增加到现在室内空间与后花园悉数开放,打造出共享书屋等新区域,这都得益于人民建议征集。

白庐是复兴岛公园里一幢颇有特色的历史建筑,面积不大,却精巧雅致,复兴岛上的居民一直希望此处能对外开放,让群众共享。经过征集人民建议,2021年,长期紧闭大门的白庐修缮改造为公园党群服务站,开放后就成了“网红”,不少市民专程来拍照、探访,两个月内接待逾7600人次。游客和居民的新需求随之涌现,众口难调如何满足?通过定海路街道工作人员的调研和几次“复兴岛沙龙”“白庐星空夜话”等人民建议征集活动的举办,推动这里增设了社区学校现场教学点,又在去年进一步修缮开放空间,打造了一个温馨的“职工书屋”。“白庐进一步合理规划使用”

「白庐星空夜话」人民建议征集活动火热举行 聚焦难点热点问题 广集民意民智

“老有所乐——人民建议站点播放红色影片”“记录历史——白庐前世今生的软宣传”“复兴岛居民菜篮子不再难”等10余条人民建议,先后得到转化和落实。

有意思的是,“白庐星空夜话”这一项目的诞生也源于群众建议,旨在方便上班族在晚上的业余时间参与人民建议征集,进一步扩大参与面。所以,区人民建议征集办和职能部门的工作人员宁愿自己晚上加个班,也将这一项目延续至今,已有两年时间。

在昨晚的交流中,杨浦区绿容局、房管局、规资局等职能部门带来了专业建议,“科学、统筹规划区内已规未建公共绿地的地下空间开发方案”“推广新型沉井式立体停车库建设”“单位附属绿地向市民开放”关注民生难点、热点。金牌征集员的“将架空线落地和雨污分流纳入‘美丽家园’建设”“杨浦区属公园24小时开放后,部分区域灯光昏暗、路牌不清等需改善,夜间发现公园内有走失老人时及时联动派出所采集相关信息、比对大数据以联系家属”等建议,也体现出民意和民智。

杨浦区人民建议征集办表示,在昨晚征集到20余条人民建议的基础上,今年将进一步打造“征集员小屋”“人民建议征集直播间”等品牌,让更多群众特别是年轻人参与征集,收获更多人民智慧。 本报记者 孙云



2月1日,陕西北路蒋家巷卫生服务站新开设的“快递驿站”里,江宁路街道社区卫生服务中心的医生们为快递小哥提供量血压、健康咨询、用药指导等基础医疗服务。

本报记者 刘歆 摄影报道

「快递驿站」

收费合理,志愿者发挥所长,孩子们能学到新本领 家长对“公办”寒托班竖起大拇指

昨天下午,为期两周的徐汇区小学生爱心寒托班圆满结束,在东二小学内枫林街道办班点举办的结业式上,孩子们跳舞,表演手指操,演唱歌曲,抢答问题……展示各自在寒托班学到的新本领,一片欢乐气氛。

一名家长还告诉记者,自己的孩子是特殊儿童,抱着试试看的心态报名成功。孩子在这两周获得了许多快乐,而且有了展示特长的机会,还将学到的本领带回家给父母看,让家长由衷感受到了“冬日里寒托班给的温暖”。

据了解,寒假开始后,徐汇区13个街镇全覆盖开设寒托班,共招收小学生589人,招募志愿者147人,切实缓解了双职工家长“看护

难”问题。一位家长告诉记者,原先每年寒暑假都要将两个孩子送回老家,或找机构托管。前者费时费力,或是父母请假送,就是让爷爷奶奶从老家专门过来接;后者则费钱,例如去年在商业机构报名的寒托班,两周时间收费三四千元,环境也不太好。此次的爱心寒托班各方面都很满意,孩子就在平时就读的小学,两周收费仅400元,还包含午饭。

爱心寒托班的上课内容,结合志愿者的特长,开拓孩子们的眼界,培养孩子们的兴趣爱好。例如,徐汇区委老干部局“光启晚晴”五老报告团成员用亲身经历为小朋友们传递了中华民族共同体意识,让孩子们意识到56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起;中国商飞上航公

司的哥哥姐姐讲述了国产大飞机C919的科普知识,“希望同学们未来能参与到大飞机事业的建设中,为航空强国建设出力”;中山医院的医生为小朋友们带来秋冬传染病预防等健康小贴士;“全国青年文明号”徐汇公安分局刑科所的警察带领孩子们开展刑侦小实验……还有来自中科院上海分院、国网电力、上海师范大学等近20家单位的志愿者们,为孩子们带来各类精彩课程。

对于寒托班安排的学习内容,参加结业式的家长代表表示很欢迎。一位家长表示,自己正在读一年级的小女儿得到了国际象棋启蒙,主动提出想深入学习。这种混龄编排、内容丰富的寒托班,让孩子们获益更多。 本报记者 孙云



新民周刊 2024年2月5日新刊预告

- Editorial 新民一周
- 03 得克萨斯的“篱笆”
- Cover Story 封面报道
- 06 龙逢盛世 风调雨顺
- 08 龙循大道, 艺致万里
- 12 听王汝刚说龙年, 一乐也
- 18 黄阿忠: 本命年, 我对自己充满期待
- 24 黄韵玲: 对音乐的一个永恒承诺

- 28 传说与民俗里的中国龙
- 32 龙生九子, 各有所好
- Observer 观察家
- 49 美军何时彻底撤离伊拉克?
- Cartoon 漫漫谈
- 50 “T”兵必胜?
- Military 军事
- 56 航母发展新途径

- 2024 全年订阅优惠价 ¥408
- 订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658
- 62 中国海军三航母时代即将到来
- Figure 人物
- 66 吴志强院士: 在虚实之间 规划城市的美好生活
- Money 财富
- 70 聚焦“一体化”和“高质量”
- Column 专栏
- 74 再社交, 就要累了 / 人间声色